Lipidy

DéleZitou sucast’ou Zivych organizmov sa lipidy. Charakterizujte ich Struktiru, vlastnosti a ich
biologicky vyznam. Zapiste vznik monoacylglycerolu. Vysvetlite rozdiel medzi zloZenim pevnych
a kvapalnych tukov a tukov a voskov. Co je podstatou stuzovania a Zltnutia tukov?

Definicia:
Lipidy = su estery vysSich mastnych kyselin karboxylovych
kyselin a alkoholu (najéastejsie glycerolu)

LIPID = VMKK + glycerol (alebo iny viacsytny alkohol)
Vysvetlenie:

V - vySsie = obsahuju v retazci vySsi pocet uhlikov GLYCFROL — MASINE
M — MASTNE = st stcast’ lipidov o KYSELINY
KK - karboxylove kyseliny =obsahuju charakter. karboxyskupinu -COOH

GLYCEROL = propan-1,2,3-triol -je to 3 sytny alkohol (ma 3 -OH skupiny)

-biologicky vyznam lipidov — dolezité prirodné organické latky,

-z gr.slova lipos = tuk, su v R aj Z telach

Pr. R a Z: Rastlinny olej, Brav&ova mast’

Funkcie:

» zdroj energie—najefektivnejsi(spalenim 1g tuku =37kJ E), nadmerny prijem = obezita

> termoizolécia organizmu, hydrofobne vlastnosti e

> ochrana vnutornych organov (srdce, obli¢ky), obaluju
nervove bunky,

> prostredie na rozpustanie niektorych latok (vitaminov
D, E, K, A, hormonov, lieciv, farbiv...),

> sucast’ biologickych membran buniek
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Fosfolipidova dvojvrstva
Karboxylové kyseliny v lipidoch:
1. Nasytené (maju iba jednoduché vazby v ret'azci):

CH,(CH,),,COOH - kyselina palmitovéa CH,(CH,),;COOH - kyselina stearova

o C15H31COOH
+ CH,(CH,);4COOH » C,7H;sCOOH

« CH,(CH,),,COOH
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2. Nenasytené (obsahuju aspon jednu dvojita vizbu v ret’azci)
v kyselina olejova (dvojita vézba vychéadza z 9. uhlika!!!)

9 1
CH,(CH,),CH=CH(CH,),COOH

esencialne KK - kyselina linolova a linolénova -st nevyhnutné, nenahraditel’né, telo si ich nevie
syntetizovat’, musi ich prijimat’ v potrave, inak poruchy v raste, funkcii obli¢iek......

k.linolova - mé& 2 dvojité vazby v retazci vychadzajuce z9. a 12. C

| CH3-(CH2)4-CH=CH-CH2-CH=CH-(CH2)7-COOH |
Esenciélne mastné KK - niekedy sa oznac¢uju aj ako vitaminy F (avokado, ryby — losos, orechy....)




Delenie lipidov:
1. podla povodu
a) rastlinné (slnecnicovy olej, kakaovy tuk, olivovy, kokosovy olej, ...)
b) Zivocisne (rybi olej, bravéova mast, maslo, hovddzi loj,...)
2. podla skupenstva a zastupenia mastnych kyselin
a) tuhé = tuky, maju v retazci iba KK s jednoduchymi(nasytenymi) vazbami
(maslo, mast’ loj, )/”’/

3. podla zlozenia
a) jednoduché— obsahujui iba lipidovii zlozZku
1. acylglyceroly - maju ako alkohol glycerol
2. vosky

myricylalkohol alebo stearylalkohol.....
Vosky sU v rastlinnych aj zivo¢isnych bunkach - na povrchu plodov alebo listov, sluzia ako
ochrana pred vonkaj$imi vplyvmi, $kodcami, su sicastou viny, vlasov, vorvanovina z mozgu vorvana,

znamy je véeli vosk alebo lanolin z ovéej viny, pouZivaju sa v zdravotnictve a v kozmetike (r6zne masti
a krémy), na vyrobu sviecok

b) zloZené —obsahuju lipidovl a inu zlozZku
v’ fosfolipidy — obsahujii viazany zvysok H3POy (biologické membrany)
v' glykolipidy — obsahujii aj sacharidovi zlozku (najcastejsie glukdza)
ACYLGLYCEROLY: Véeol:ljaecné vzorce — R = uhl’%vodikovy zvySok konkrgtne zKK
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ZLTNUTIE TUKOV

v' negativna vlastnost’ tukov —je to adicia vzdusného kyslika (pripojenie), vplyvom
tepla, vihka a bakterii (aj UV aenzymami) -Iahko sa rozkladaju (starnt) - dochadza
k rozpadu na nasobnych vézbach a vznikajd, najprv peroxid a potom niz8ie zapachajice
aldehydy, ketony al. KK (s mensim poétom C) (tekuté oleje st nachylnejsie,
lebo: )

Prevencia:

STUZOVANIE TUKOV
v priprava tuhych tukov z olejov, priprava rastlinnych masiel

v katalyticka hydrogenacia = pdsobenie H, pod tlakom a za pritomnosti Ni ako
katalyzatora,

v vodik sa aduje na nasobné vazby KK atie sa menia na nasytené KK (dvojité
vazby sa menia na jednoduché)

vyznam - ochrana pred starnutim, stuZené tuky st stalejSie proti zltnutiu a nemajd

zapach

Lipidy

Zapiste chemickymi rovnicami kyslua a alkalicka hydrolyzu tukov. NapiSte chemicky vzorec mydla.
Aké pH predpokladéate v pripade vodného roztoku mydla? Popiste vplyv mydla na pokozku a jeho
pracie u¢inky. Co je pri¢inou zraZania mydla v tvrdej vode? Objasnite vyznam lipidov
V organizme ako nepolarnych rozpustadiel.

@ HYDROLYZA =stiepenie tukov vo vodnom prostredi
a) kysla — lipid sa stiepi na glycerol + mastnii karboxylova kyselinu

hydrolyza
CH2'OCO(CH2)14CH3 CH2‘OH
|

|
CH-OH + 3 CH,(CH,),,COOH
| |

CH,-OCO(CH,),,CH; CH,-OH

3 molekuly KK — kyseliny
palmitovej

Tuk (triacylglycerol) glycerol

b)zésadita — vznik mydiel = zmydelniovanie ~ mydlo = sodné alebo draselnd sol’




VMKK

pH mydla — vzhl’adom na to, Ze ¢ast’ KK sa sprava ako slabd kyselina a Na,K ako cast’ silnej zdsady —

mydlo vykazuje zasadité vlastnosti — pH vicsie ako 7 md dehydratacéné ucinky na pokoZku
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HzC—0 —C—{CHz)14~-CH3 H,C—OH sodné mydio
1,2,3-tripalmitoylglycerol glycerol

v’ sodné mydla — tuhé jadrové — pracie a cistiace prostriedky
v’ draselné mydla — mazlavé — dezinfekcné prostriedky
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Pracie ucinky mydla —

[ karboxylova skupina

uhlikovy fetézec
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%anina micela mydla ve vodé H.O - H.O
COOH -sk. je vo vode rozpustné - uhl'ovodikovy retazec — rozpustny s tukom

pri¢inou zrazania mydla v tvrdej vode — je pritomnost’ Ca?" a Mg?" idnov,
vznikaju zrazeniny vymenou Na/K za Ca/Mg
zrazeniny v tvrdej vode - palmitan vapenaty/hore¢naty
Objasnite vyznam lipidov v organizme ako nepolarnych rozptstadiel.

- vel'mi dolezité, lebo v lipidoch su rozpustné vitaminy D,E,K,A - vstrebatel'nost’ do org.




